

□ 记者观察

这厢“参选到底” 那厢“义不容辞”

2016“大选”国民党谁出战再起波澜

本报记者 任成琦 吴亚明

台湾2016年“大选”国民党初选依旧雾里看花，但剧情却再起波澜。“立法院副院长”洪秀柱初选民调12日和13日登场，作为国民党唯一参选人，她是否能跨过30%防砖门槛，最快本周末揭晓答案。就在众人围观洪秀柱全力冲刺民调之时，她的同事“立法院长”王金平日前突然松口，称若国民党征召她参选，将“义不容辞”。

敏感

岛内名嘴邱毅认为，王金平“义不容辞”讲得“真不是时候”。分析起来不难发现，时间点很敏感。国民党这边刚进行初选作业并启动“防砖机制”，王金平那边随即明确表态愿意承担。如果时间点向前移，王在初选登记前讲这话，然后领表并与洪秀柱一决高下，估计外界的反响就没有这么大。或者向后拖，等到洪秀柱没过民调，党中央启动征召程序时讲，似乎也水到渠成。但王金平偏偏选择在民调之前讲，自然引人猜想。

有人说，这样做的结果一定会不利洪秀柱的民调，至少在王深耕的中南部是如此。王、洪两人是党内同志，也是“立法院”的正副手。微妙的是，两人这两天在“立法院”内各有行程，却没碰到面。

外界解读，释放的信息同样也很敏感。只有洪的党内初选民调未超过30%，国民党提名作业才可能顺利进入下一阶段征召程序。之前因党内大咖怯战，除洪秀柱外无人表态参选，引发支持者反弹，才让唯一参选的蓝营种子洪秀柱支持度看涨。如今，王金平终于表态参选意愿了，此举或可让支持者重新站队归位，降低洪的民调支持度，让支持者寄望党中央下阶段征召王金平，与民进党蔡英文对阵。

传言

在敏感的情势下，更是各种传言漫天飞。第一个传播多时的是“卡洪”争议。按照目前国民党制定的游戏规则，实现征召的前提是，洪秀柱在民调中没有越过三成支持率关卡。如何设置民调内容，就成了各方势力争夺的焦点。国民党秘书长李四川在与洪协调时，提出采用对比式民调占85%、支持度民调占15%的方案，引发当事人和外界强烈反弹，随即国民党中央重新调整方案

并与洪达成共识，决定采用对比式、支持度各半比例进行民调。

看到洪秀柱民调节节高升，有蓝营人士不喜反忧，认为洪秀柱的实力和战力与党内大咖的差距摆在那里，如今像吃了摇头丸一样high下去，一旦初选民调过关，药效退却，洪的支持度“打回原形”，“那又该如何？”于是传言揣测，沙盘推演逼得王金平提前表态。另一个传言更神。有人在脸上引述绿营“立委”的话说，洪秀柱将于民调前一天，也就是6月11日宣布退选，国民党确定由王金平、朱立伦搭配参选2016，王并将提前辞去“立法院长”，让洪秀柱递补，洪并将以“院长”身份延任一届云云，说得有鼻子有眼。

作为政坛“小辣椒”，洪对此明言：“若在过程中有任何障碍，使我无法在这次竞赛获得胜选，我会裸退，不会接受任何职务。”

团结

有媒体直接问洪秀柱，最近有人挑拨关系，洪、王是否有心结？洪秀柱驳斥，不要制造各种流言，不要消费党内的几天天王，他们都是党的资产。现在好像什么都缺就不缺流言，这是非常悲哀的现象。

众声喧哗里，王金平也重申，自己要当“国民党团结的种子”。如果洪秀柱获国民党提名“大选”参选人，当然祝福她、支持她，也会“义不容辞”帮她辅选。

王金平的第二个“义不容辞”不如第一个那么有震撼力，自然有意无意被人忽略掉了。

面对外界的猜测不休，国民党主席朱立伦的态度至关重要。他表示，现在副“院长”洪秀柱是唯一登记人选，一定会按照制度、程序进行，王“院长”的表态不会影响国民党初选。身兼国民党发言人的李四川说，感谢王金平愿意为党承担，因为初选机制已经展开，“目前党内还没有征召的问题。”

李四川透露，如果洪秀柱的民调超过30%，党内一定会按规定提名。而洪秀柱的表态一如既往地坚决：“我是以钢铁般的意志走在这条路上，是一定要走到底的！”她表示，如果未能在初选机制中出线，乐见王金平出面承担，但目前初选机制还是要先走完，才能看下一步。



原载台湾《联合报》

其实王金平最想选

唐荒(台湾)

2016年台湾“大选”，国民党党内初选报名者只有洪秀柱一人，其他大咖都闪在一边，静观其变。不少人说，大咖们并非谦虚礼让，有人想当候选人想得要命，都看准了洪秀柱得不到30%的民调支持，党中央必须进入征召程序。征召是黑箱作业，各派系在密室开会，然后推出一位候选人。最可能被征召的就是王金平。

王先生觐观大位已非一朝一夕，他当“立法院”龙头20年，人脉深厚，拥王派“立委”人多，王“院长”8年前就与马英九争过候选人，结果功败垂成。8年过去了，朱立伦明言不参加2016“大选”，吴敦义亦如是。

在政坛打拼数十年的王金平，行事一向沉稳、内敛，不打没把握之仗，他没有领表参加初选，理由是马英九及拥护者反对，王先生希望全党一致团结起来支持他。所以他选择静候征召，这样子出来参选不但风光，也堵住了反对者的嘴。

谁能料到原来不被看好的洪秀柱，突然行情看涨，其民调支持度陡然上升，与蔡英文对比，“小辣椒”只落后“小英子”4.1%。于是蓝营群众支持洪秀柱的人愈来愈多。

洪秀柱的参选或可真假成真。于是就传出党内有“卡洪”动作。怎奈支持洪女士的呼声高扬，支持她的声音此起彼伏。很多人批评国民党中央搞不近情理的个人支持度、对比支持度算法，根本就是给洪女士穿小鞋，居心不正，十分可耻。最后国民党中央妥协，另制定新办法：即个人支持度与对比支持度各占50%。如果按此办法走下去，“小辣椒”出线的希望非常浓。

王先生着急了。他就在此时宣布国民党征召他参与“大选”，他会议不容辞。同时有不少重要人物表达将联署支持王金平参选，挺王派蓝军“立委”也乐见王先生出来竞选。朱立伦说：“乐见王院长这样表达。”

一切都说不准，洪秀柱若通不过“防砖民调”，国民党就启动征召程序；洪秀柱若通过民调，她也可能放弃候选人的资格，党中央再进行征召，王先生就遂其所愿了。

洪秀柱真的会放弃得来不易的候选人资格吗？当然有可能，整个党机器掌握在朱立伦与王金平手中，洪秀柱若得不到党的支持，她也选不下去。据传，王、朱早有默契，2016年由王出马，选上了只干一届，2020年再由朱立伦接班，洪秀柱完全不在计划之内。但洪秀柱是一位国民党忠贞党员，晓以大义，再安排她做老王的竞选伙伴或出任“立法院长”，事情就这样摆平了。



两岸专家抗战讲座走进台北校园

本报台北6月9日电(记者任成琦、吴亚明)两岸研究抗战史的专家学者今天在台湾世新大学汇聚一堂，举行抗战胜利70周年座谈会。座谈会上，两岸专家围绕抗战胜利与国际关系的变迁、抗战对两岸历史记忆的影响两大主题，展开各自阐述，并与现场学生对话交流。包括台湾大学政治学系教授张亚中、国防大学退休教授马骏等海峡两岸的知名学者参加了本次研讨。主办方表示，希望通过专家们的思想碰撞，唤起两岸青年学生对抗战历史研究的重视，并提供拥有不同历史记忆的两岸青年交流互动的机会。

活动由中国华艺广播公司联合台湾世新大学、台湾快乐联播网主办。除此之外，今年下半年，华广还将组织“台湾高校社团负责人抗战故地历史文化研修行”活动，继续以传承历史文化的方式促进两岸青年的交流。

香港豪宅售价创亚洲新高

本报香港电 日前香港太古地产东半山“傲璇”住宅项目以近5亿港元的价格，售出一个地下花园复式A室，每平方米售价高达103万港元，成为亚洲分层式住宅单位面积售价新高。这是两个半月内香港再次刷新亚洲豪宅房价纪录。

据悉，该房地下花园复式A室，面积约482平方米，连同约301平方米的花园，实际售价高达4.979亿港元，实际每平方米售价约103万港元。据悉，买家并非来自香港，需缴付高达1.17亿港元的买家印花税和双倍印花税。而开发商将回赠成交价的7.5%，作为印花税津贴。在此之前，香港西半山天汇住宅项目也创下每平方米售价约99.9万港元的纪录。

香港影星获法国勋章



6月8日，香港艺人梁朝伟在法国驻港领事官邸接受法国驻澳总领事柏雅诺颁发的“法国艺术与文学军官勋章”，成为首位获得该勋章的华人男演员。柏雅诺称，梁朝伟多年来凭借独树一帜的表演风格与个人魅力赢得法国观众喜爱，不仅对中法文化交流贡献良多，更对华人演员的海外影响力有积极的推动作用。图为梁朝伟(右)与刘嘉玲出席授勋仪式。

张宇摄(中新社发)

香港严查中东呼吸综合征



6月5日起，香港国际机场安排所有由韩国来港的航班集中停泊在指定地区，以便口岸检疫人员能更有效地为入境旅客进行健康评估。特区政府高度关注中东呼吸综合征(MERS)的最新发展，并已加强各项防疫工作。

谭达明摄(中新社发)

团结香港基金推出广告系列

鼓励市民团结一心跨步向前

新华社香港6月8日电 团结香港基金日前推出“团结一心，跨步向前”宣传系列，希望在香港这个历史性时刻，通过展示各阶层人士的心底话及香港的奋斗精神，鼓励香港市民，团结一心，以包容体谅取代对立分歧，在“一国两制”基础上推动民主进程。

宣传系列分为《心声篇》和电视广告《奋斗篇》。《心声篇》希望社会不同界别和阶层的人士打破沉默，就香港当前的局势和他们乐见的前景说出他们的心底话。为此，团结香港基金设立了“心声”平台，邀请各阶层代表人物，说出他们对社会安定和市民团结奋斗的期盼。

《心声篇》得到了香港各界人士的积极回应，不同社群，包括基层、演艺、社福、体育、教育文化、学术、工商、专业、金融、政界等代表，为了支持香港，纷纷就香港形势和前景说出心底话。部分表态8日在香港多家媒体得到展示。如香港金融管理局前总裁任志刚说：“原地踏

步就是退步”；特区政府行政会议成员陈智思说：“向前行肯定比原地踏步好”；信和集团执行董事黄永光说：“理性务实，凝聚共识，迈步向前，实现普选。”

在电视播放的《奋斗篇》广告，则是以9位来自不同背景的市民的奋斗经历为主题，展现香港人坚毅不屈的精神。团结香港基金希望通过这些香港人的经历，凝聚社会动力，重燃奋斗精神。

由全国政协副主席董建华创办的团结香港基金于去年成立。作为一个非牟利民间组织，团结香港基金旨在集结香港、内地和国际精英，以香港整体和长远利益为出发点，致力探索和研究香港短、中、长期发展的需要；从不同角度与层面，为香港特别行政区政府、公共服务机构及广大市民提供多元化的公共政策分析和建议。

团结香港基金顾问团成员涵盖10多个界别共88名有成就的人士，包括学者、专业人士、工商界及政界人士等。基金名誉顾问由杨振宁、杨铁樑和饶宗颐出任。

中华优秀传统文总生生不息，薪火相传，因其含着“基因”和众多“传人”。无论社会变迁、沧海桑田，“基因”总在那里延续、发展、创新，“传人”总在那里孜孜以求，或著书立说载入史册，或口口相传“有话要说”。海内海外，僧俗各界，尽皆如是。

近读台湾高僧星云大师新著《“贫僧”有话要说》，就可以看到这位“传人”一生都在上下求索，寻寻觅觅，不能不对他肃然起敬。

中华传统文化的优秀基因，其实是“众里寻他千百度”，“就在灯火阑珊处”。她是中华民族在修齐治平、尊时守位、知常达变、开物成务、建功立业过程中逐渐形成、代代相传的独特精神标识，植根于文化沃土，融入了民族血脉，渗透到方方面面。蓦然回首，她就在日常起居劳作之中，在你我的交往之中。

我曾任国家宗教事务局局长，职责所系，常致力于促进两岸佛教交流，便与星云大师交往甚深。记得他对我说过，佛教讲，世有“八苦”，其一是“爱别离苦”。爱得越深，思得越切，别得越久，苦得越重。中华民族本是一家，大陆人、台湾人，都是中国人。两岸骨肉同胞长期不能团聚，乃国之殇、乡之深愁。数年前海峡两岸还未“三通”，我率团访日，星云大师闻讯专程从台湾赶来，同宿富士山下由佛光山建的本栖寺，并同游富士山。那日至“五合目”饮茶叙旧，我们默默对坐良久，百感交集，却又相视无言。这是怎样的“爱别离苦”的乡愁！我写了首小诗回忆当时的情景：“男儿有泪不轻弹，英雄一怒喷火山。无情未必真豪杰，尚留泪痕挂山峦。五合目外春尚寒，一饮君茶暖心间。异国更有思乡苦，万语千言却无言。”

星云大师积一生万语千言，现在“有话要说”了。他不顾年迈体衰，奔走于两岸，“存好心，说好话，做好事，写好字”。

前年，他87岁时见到我，欣然送我“有情有义”墨宝，“两岸一家亲”的深情大义皆在其中；去年，他88岁时见到我，再送一幅“有你真好”，殷殷思念之情跃然纸上；今年他89岁，我去拜望他，大师挥笔写下4字再相送：“我有欢喜”。

为何是“我有欢喜”？他说，世界上有金钱、有名位、有富贵，都不重要，重要的是“我有欢喜”才可贵。如果拥有了世界上的一切而不欢喜，人生有何意义？当然，这个“我”是“大我”，欢喜也不是个人单独的欢喜，而是与人共享、共有，用佛教的话说，就是“法喜充满”的“大欢喜”。

这使我想起习近平主席呼吁建设“人类命运共同体”。地球只有一个，人类中有我、我中有你，休戚与共、命运相连，面对同样的挑战和危机，也享受同样的发展和繁荣，共商、共享、共建、共赢，也就是共同欢喜。

中华文化包含着“崇仁”的基因。仁，是自我对他人的关怀和爱护，或对他人的施以恩惠。仁的实践就是忠恕之道，“己所不欲，勿施于人”，充分尊重对方而不会把自己的各种想法、主张强加于他人。当今时代，这已经成为全球伦理的普遍原则。中国优秀传统文化的“基因”何其了得？只要经过创造性转化和创新性发展，就可以成为支撑当代“人类命运共同体”的普遍原则，促进世间“皆大欢喜”。

不仅是一位台湾高僧“有话要说”，我们中国对于世界，也是“有话要说”。(作者为本报特约评论员，中华文化学院副院长)

有感于台湾高僧「有话要说」

□ 叶小文